

DZIENNIK WILEŃSKI



REDAKCJA i ADMINISTRACJA: ul. Dominikańska 4. Telefon Redakcji i Administracji 448. Drukarni 520. Redaktor przyjmuje od g. 2—4 po poł. Administracja otwarta od g. 9—6, w niedzielę i święta od 12—1. „Dziennik Wileński” wychodzi codziennie z wyjątkiem poniedziałków i dni poświątecznych.

PRENUMERATA miesięcznie z odnośnikiem 5000000 mk., z przesyłką pocztową 5000000 mk., za granicą 10000000 mk., cena pojedynczego numeru na prowincji 300000 mk. CENA OGŁOSZEŃ: za wiersz milimetr, przed tekstem 150000 mk. w tekście 150000 mk., za tekstem 80000 mk.—W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25% drożej. Każda nowa podwyżka taryfy obowiązuje wszystkie ogłoszenia od dnia zmiany cen bez uprzedniego zawiadomienia. Konto czekowe w Poczcie Kasie Oszcz. № 80187.

BANK ZWIĄZKU SPÓŁEK ZAROBKOWYCH

ODDZIAŁ WILEŃSKI

ul. Adama Mickiewicza 1

telef. 285, 286, 287

Przyjmuje zapisy i wpłaty na akcje Banku Polskiego

Przyjmuje na rachunki bieżące i pożyczka ruble rosyjskie w złocie i waluty obce, oraz załatwia wszelkie operacje w zakresie bankowości.

Herbata
Kakao
Mydło

„SEASTAR” Gwiazda morska

Carl Bödiker et C^o Amsterdam
Reprezentacja w Wilnie, Zamkowa 4

Herbata
Kakao
Mydło

Bank Mazowiecki w Warszawie

SP. AKC.

ODDZIAŁ w WILNIE

przyjmuje zapisy i wpłaty na

AKCJE BANKU POLSKIEGO.

20% opustu Uwagze p.p. przyjezdnych i miejscowych! 20% opustu

DOM HANDLOWY

WACŁAW NOWICKI

Wilno, ul. Wielka Nr. 30 (były Nr. 60)

Ogłosił wielką **wypredaż** poświąteczną wszystkich pozostałych towarów z ustępowaniem na konfekcji i galanterji 20% i na obuwiu 10%.

Własna fabryka obuwia. Wykon. podł. parysk. i wiedeńsk. modeli.

HURTOWNIKOM TOWAR SPRZEDAWANY NIE BĘDZIE.

Sprzedaż na raty.

PROSIMY SPRAWDZIĆ NASZE CENY.

CZEKOLADA
KARMELKI
E. Wiedel
Frucht



Warszawa

Wilno

Telefonem z Warszawy.

(Od własnego korespondenta.)

Uchwały zarządu głównego „Wyzwolenia.”

Na posiedzeniu zarządu głównego P.S.L. „Wyzwolenie” poseł Thugutt zgłosił rezolucję, która domaga się powołania Józefa Piłsudskiego do wojska, rozwiązania Sejmu i rozpisanie nowych wyborów.

Przed sesją Ligi Narodów.

Na porządku dziennym sesji Rady Ligi Narodów, która się odbędzie w Genewie dnia 10 marca są następujące sprawy interesujące Polskę: Kłajpeda, Jaworzyna, Holm (sprawa składu amunicji polskiej w Gdańsku), koszty komisji Holmu, flaga gdańskiej rady portowej, paszporty dla obywateli wolnego miasta Gdańska, stan prawny gdańszczan w Polsce, sprawa kolonistów i sprawa obywatelstwa w Polsce.

Minister Sikorski u Prezydenta Rzeczypospolitej.

Prezydent Rzeczypospolitej przyjął ministra Sikorskiego i omówił z nim sprawy dotyczące Ministerstwa Spraw Wojskowych.

Zaliczki dla urzędników.

Min. Skarbu wystosowało do wszystkich urzędów okólnik w sprawie funduszu na zaliczki dla urzędników państwowych.

Zaliczki takie wypłacane będą ze specjalnego funduszu, który tworzy się w ten sposób, że każda władza odlicza 10% kredytu wyznaczonego na pełne uposażenie służbowe i z kwoty tą drogą osiągniętej tworzy fundusz specjalny, który przelewa na swój rachunek bieżący w Centralnej Kasie Państwowej.

Z funduszu tego oprócz zaliczek na uposażenie nie mogą być asygnowane żadne inne wydatki.

Raty zwrotu zaliczek potrącać będą władze asygnujące uwydatniając w listach płacy ilość punktów, jaka przypada na każdą miesięczną ratę.

Wpłata rat zaliczek wydanych przed wejściem w życie przepisów niniejszych dokonywana będzie na zasadzie poprzednich zarządzeń.

Wstrzymanie wywozu cukru.

Komitet ekonomiczny Rady Ministrów uchwalił wstrzymanie udzielania dalszych kontyngensów na wywóz cukru.

Zatrudnienie bezrobotnych.

Grupa ziemian z Pomorza zwróciła się do Min. Pracy i Opieki Społecznej z zapotrzebowaniem na 30.000 robotników rolnych.

Stanowi to prawie trzecią część ogólnej liczby bezrobotnych w państwie.

Znaczną część pozostałej ilości bezrobotnych Min. Pracy i O. S. ma nadzieję zatwierdzić z początkiem wiosny w ruchu budowlanym.

Życie ekonomiczne.

Frank złoty.

Kurs obowiązujący.

21 lutego	1,800,000 mk.
22 lutego	1,800,000 mk.

Dla opłat kolejowych od 16 do 29 lutego 1.800.000 mk.

Dla opłat pocztowych od 16 do 29 lutego 1.800.000 mk.

Dla wyrobów tytanowych od 17 do 24 lutego 1,800,000 mk.

G I E Ł D A.

Wilno, dn. 20.II 1924 r.

Dolary St. Zjedn. 9.300.000.

Czeki i wpłaty New - York

9.250.000—9.275.000.

Ruble złote 5.160.000.

Bilon rosyjski 1.360.000.

8% Państw. Pożyczka Złota

1.150.000—1.200.000.

Warszawska giełda urzędowa z

20.II. Dolary 9.850.000—9.300.000.

funtów 39990000—39875000, franki

francuskie 383000—381000, korony

czeskie 262500—252000, słoty frank

1798000, bony złote 1350000—

1400000. Tendencja bez zmiany.

W piątek dn. 22-go b. m. o g. 7 Trocka 11
wiecz. w lokalu T-wa „Rozwój” m. 7.

Redaktor Jan Obst

wygłosi odczyt na temat

UNJA LUBELSKA

jako VI-ty z cyklu „Dzieje Litwy”.

Bilety w cenie 500,000 mk. i 250,000 mk. dla uczącej się młodzieży w kancelarji „Rozwoju” i przy wejściu.

Polski Bank Handlowy

ul. Mickiewicza II.

— — Telefony 515 i 552 — —

udziela pożyczki pod zabezpieczenia złotych rzeczy, oraz załatwia wszelkie operacje Bankowe.

23 lutego b. r. w sali balowej hotelu „Georges'a”

Wielki doroczny bal „ROZWOJU” „tête parée”

oświetniony łaskawym udziałem ulubieńców publiczności wileńskiej, J. EFIMCEWEJ, GRABOWSKIEJ, DOWMUNTA, TATARKIEWICZA, WYRWICZA i in. Bilety wyłącznie u pp. gospodyń i gospodarzy.

Stroje balowe, wizytowe i bandy akademickie. Orkiestra symfoniczna dyr. Salnickiego.

Szatnia przy sali balowej na górze.

SZOPKA AKADEMICKA

t. zw. Betlejki Wileńskie.

Ostatnie przedstawienia.

W dniach 21, 24, 26, 27, 28
lutego.

Początek o godz. 8 min. 15.

—o— ul. Wielka 24 —o—

(obok „Ogniska” Akad.).

Bilety na miejscu.

OWIES,
ŻYTO,
MAKĘ,
OTRĘBY,
SIANO,
KUCHY,
WĘGIEL kamienny

SPRZEDAJE

WILEŃSKI SYNDYKAT ROLNICZY

Wilno, ul. Zawalna № 9.

Adres telef. „Rolnicze”.

O ustrój wewnętrzny państwa polskiego.

Na ostatnim posiedzeniu komisy administracyjnej lewica, wspomagana przez mniejszości narodowe, większością i głosu przewodniczącego p. Thugutta, zdobyła referaty o samorządzie gminnym i powiatowym. W ten sposób jak pisał „Gaz. Por.” walka o ustrój naszego Państwa, o jego przyszłość, o jego istnienie weszła odrazu w stadium najostrejsze.

Mniejszości narodowe zrozumiały wagę chwili. Zrozumiały, że polska lewica, zaślepiona w swym konserwatywnym ideowym, da się sprowadzić z drogi państwowej i zaatakowana w odpowiednio zręczny sposób, dla ratowania sześciu czy może jeszcze więcej przymiotników i niefortunnego p. de Hondta dałoby się wzmocnić takie urządzenie samorządu w Polsce, które wcześniej czy później doprowadzi do jej rozpadzenia.

O co zamierza walczyć lewica? Na zewnątrz jako główne hasło walki wysuwa się prawo wyborcze. Projekt, wniesiony przez rząd obecny, a oparty na projekcie rządu poprzedniego, wprowadza pluralność, dającą głos dodatkowy ojcom większych rodzin, wysłużonym wojskowym i wszystkim, umiarkowanym i pisać po polsku. Pluralność to bardzo demokratyczna.

Wiec do nasza lewica i jeśli tak gwałtownie wysuwa tę właśnie ordynację na czoło swego ataku, to tylko dlatego, aby pod osłoną tych ciężkich działań przeprowadzić szturm na główne pozycje t. j. język urzędowy, zakres działania samorządu i zależność jego od administracyjnych władz państwowych.

W tych trzech punktach tkwi cała groźba położenia. O ile mniejszościom narodowym i zahipnotyzowanej przez nich lewicy uda się pod maską „demokratyzmu” przeprowadzić tutaj swe postulaty, to możemy się doczekać w ciągu kilku lat zniszczenia wieloletniego dorobku naszej kultury narodowej na wschodzie, zburzenia naszego szkolnictwa. Pozycja nasza na ziemiach wschodnich będzie silnie zagrożona.

Nie mniejsze niebezpieczeństwo grozi wielu miastom i miasteczkom. Większości żydowsko-socjalistyczne, obdarzone szerokim, nie kontrolowanym samorządem, zniszcza szybko polską inteligencję, polski przemysł i handel; zniszczenie spoczynku niedzielnego dla żydów będzie pierwszym tych zdobywczych etapem.

Niebezpieczeństwo jest groźne. Przez secesję brylistów stronnictwa narodowe nie mają większości w Sejmie, a co gorsze i zgola niezrozumiały, rząd obecny, który na podstawie własnej uchwały wniosł zwalczone przez lewicę projekty ustaw samorządowych, podobno ogłosił wobec ich losów neutralność i zamierza puścić je na wolne flukty szansa pp. Grunbaumów i innych Wasyńczuków.

W tej ostatniej opinii głos musi zabrać społeczeństwo polskie. Cały naród musi murem stanąć za stronnictwami narodowymi i podnieść gromki okrzyk: Nie damy Polski na łup!

Program nasz — jasny i prosty: polski język urzędowy w samorządzie, wyłączenie z pod jego zakresu działania szkolnictwa powszechnego, dostateczny nadzór państwa nad samorządem, wojskowe, burmistrz i prezydenci zatwierdzani przez rząd. Ustrój samorządu winien w ramach ogólnych ustaw uwzględniać kulturalne, gospodarcze i obyczajowe różnice, zachodzące między różnymi dzielnicami. Ordynacja wyborcza musi być tak ułożona, aby polskie mniejszości w części miast i województwach wschodnich nie były w imię rzekomej demokracji wydane na łup wrogich państwu żywiołów.

Gdy Sejm i Rząd nie dopisują, powinien wypowiedzieć się naród. Jesteśmy pewni iż Wilno usłucha tego apelu i głos swój złączy w energicznym proteście z głosem narodu. Stronnictwa narodowe wsparte o wolę narodu, acz chwilowo w Sejmie w mniejszości będące, podejmą ostrą, stanowczą walkę o przyszłość Państwa. I muszą zwyciężyć!

DOM BANKOWY
T. BUNIMOWICZ
BANK DEWIZOWY
PRZYJMUJE ZAPISY i WPŁATY
na AKCJE BANKU POLSKIEGO.
PRZYJMUJE NA OPROCENTOWANIE
DOLARY I RUBLE ZŁOTE
(wypłaty w tychże walutach)
Kupuje i sprzedaje Listy Zastawne Wileńsk. Banku Ziemięckiego i Wileńsk. Miejsk. Towarz. Kredytowego.
Wykonuje polecenia kupna — sprzedaży walorów na giełdzie warszawskiej. Załatwia wszelkie czynności bankowe.

przedstawiciele Rosji sowieckiej, oraz jakie kroki przygotowawcze zostały poczynione do mającego się odbyć dn. 10 marca posiedzenia Rady Ligi Narodów. Omawiając dalej nasze stanowisko na terenie Ligi Narodów, mówca domaga się niezwłocznego odwołania p. Skirmunta z zajmowanego przez niego stanowiska przy Radzie Ligi Narodów. Na zakończenie pos. Chomiński prosi ministra o wyjaś-

nienie, ile jest prawdy w pogłoskach o mianowaniu posłem Rzeczypospolitej Polskiej w Paryżu p. Romana Dmowskiego i o podniesieniu poselstw polskich w Paryżu i Moskwie do godności ambasad. Dalszy ciąg dyskusji przerwano. Termin następny wyznaczy przewodniczący komisji w porozumieniu z ministrem spraw zagranicznych.

Sytuacja w przemyśle łódzkim.

ŁÓDŹ 19.II (Pat). W ostatnich dniach powstały w wielu fabrykach zatargi w sprawie zarobków akordowych. Robotnicy mianowicie domagają się zastosowania w umowie płac zwaloryzowanych, również i do zarobków akordowych. Sprzedawcy się temu przemysłowcy, którzy stwierdzają, że akordowe zarobki nie były ustalone ściśle według cennika i w wielu wypadkach przekraczały o kilkadziesiąt % normy cennikowej, co dawało robotnikom możliwość mimo redukcji dnia pracy zarabiać przy pracy akordowej tyle, ile się dawniej zarabiali przy normalnej pracy. Na tym tle wybuchły w kilku wielkich przedsiębiorstwach przemysłu włókienniczego zatargi, które doprowadziły do bezrobocia w tych zakładach.

Dziś przedstawiciele wszystkich robotniczych związków, zwrócili się do Inspektora Pracy z prośbą, o zaaranżowanie wspólnej konferencji między przedstawicielami robotników i przemysłowców dla zlikwidowania powstałych trudności. Przemysłowcy na interwencję Inspektora odpowiedzieli odmownie, oświadczając, że konferencja byłaby bezcelowa. Ich zdaniem przemysł trzyma się ściśle postanowień przyjętego cennika i redukuje jedynie nieobjęte normami pewne nadmierne podwyżki spowodowane przejściowymi nienormalnymi warunkami gospodarczymi. Po otrzymaniu tej odpowiedzi Związki robotnicze zwołują na jutro zebranie delegatów fabrycznych, którzy mają powziąć decyzję, co do dalszej akcji.

Rocznica niepodległości Litwy.

KOWNO 19.II. (Pat). Odbył się tu obchód rocznicy niepodległości Litwy. Marszałek Sejmu ks. Staugajtis wygłosił w Sejmie wielką mowę w której między innymi oświadczył, że Litwa, jakkolwiek podpisała umowę w Barcelonie, nie dopuścił jednak aby Polska skorzystała z przyznanych jej uprawnień i przywilejów w porcie kłajpedzkim. W końcu ks. Staugajtis wyraził życzenie, aby na

przyszły rok uroczystość niepodległości Litwy odbyła się w eswedobozem Wilnie. W czasie obchodu szczególnie owacyjnie witano przedstawiciela Republiki Czecho-Słowackiej w Kownie, który złożył życzenia w imieniu swego Rządu. Z okazji tej uroczystości Prezydent Republiki Litewskiej nadał inspektorowi Czecho-Słowackiej Armji gen. Macharowi Order Witolda I szej klasy.

Sejm i Rząd.

Z komisji wojskowej.

Na posiedzeniu sejmowej komisji wojskowej podjęto obrady nad projektem ustawy o stosowaniu niektórych ustaw wojskowych na obszarze województwa śląskiego. Projekt ustawy referował poseł Dubiel. W dyskusji ogólnej posłowie socjalistyczni Malinowski i Liebermann podnosili wątpliwości co do uchwalenia podobnej ustawy, motywując je tem, że Sejm Ustawodawczy uchwałił uwolnić ludność górnośląską od służby wojskowej na lat 8. Wobec tego zaprowadzenie obecnie tam służby wojskowej byłoby złamaniem danego przyrzeczenia. Argumenty te zwalczały posłowie: Żalski, Zamorski, Sadzewicz, Wisłiński, Michałski i Kirszbraun. Posłowie ci dowodzili, że obecnie ludność G. Śląska sama we własnym celu prawodawczym wybrała na podstawie obszernej ordynacji wyborczej uchwaloną przez Sejm Rzeczypospolitej o zwolnienie z tego przywileju, który uważa jako przywilegium odiosum. Przychylić się do tej prośby ludności Górnośląskiej jest obowiązkiem Sejmu Rzeczypospolitej, który to obowiązkiem powiększa jeszcze polska racja stanu. Pos. Liebermann wniosł wniosek o odroczenie dyskusji nad tą sprawą, do czasu uchwalenia przez Senat ustawy o powszechnym obowiązku służby wojskowej. Wniosek ten upada, Komisja uchwała następnie przy-

stąpić do dyskusji szczegółowej, która rozpocznie się na posiedzeniu piątkowym.

Ubezpieczenie na czas bezrobocia.

Sejmowa komisja ochrony pracy przyjęła w trzecim czytaniu pierwszych 15 artykułów projektu ustawy o ubezpieczeniu na wypadek bezrobocia. Zgłoszono między innymi poprawki co do których estateczna uchwała zapadnie na jutrzejszym posiedzeniu po porozumieniu się klubów. Między innymi znajduje się poprawka proponująca, aby zamiast wyrazu „robotnicy” — wstawić wyraz „pracownicy”. Inna poprawka domaga się obciążenia samorządów miejskich i wiejskich na rzecz funduszu ubezpieczeniowego.

Prace nad budżetem.

Sejmowa komisja budżetowa uchwaliła w trzecim czytaniu budżet ministerstwa spraw zagranicznych. W § 9 (fundusz propagandowy i kulturalny) zwiększono pozycje z 797 tysięcy złp. do 2.200.000 złp. Następnie wysłuchano obszernego sprawozdania komisarza rządu polskiego komisji granicznej polsko-czechosłowackiej, p. Cbula który przedstawił cały przebieg prac komisji granicznej, przekładając komisji dane ilustrujące szereg trudności, które są związane z ustaleniem granicy czechosłowackiej. Sprawozdanie komisarza wywarło na komisji jak najlepsze wrażenie i wykazało znaczenie tej pracy dla pogranicznej ludności polskiej. Odpowiednia suma postawiona w budżecie 385

tysięcy złotych została zatwierdzona z tem jednak, że w budżecie M. S. Z. pozostanie tylko 11.000 złotych na koszt personelu bezpośrednio zależnego od ministra spraw zagranicznych, a 824.000 złotych komisja postanowiła przenieść do budżetu Min. Robót Publicznych, z tego względu, że prace objęte tą sumą są prowadzone pod kierunkiem Min. Rob. Publicznych. Następnie dział V (Biuro Komisarza Generalnego Rzeczypospolitej Polskiej w Gdańsku) przeniesiono jako dział II budżetu. Ze względu na konieczność oszczędności w § I uposażenia skreślono 6.000 złotych.

Dzień polityczny.

Przedstawiciele Litwy w Genewie.

Do Genewy przyjechali przedstawiciele rządu litewskiego Sidiskauskas i Paskudis, celem nawiązania kontaktu z komisją do spraw kłajpedzkich.

Częściowe przesilenie na Węgrzech.

Minister Kallay zgłosił wczoraj dymisję. Prezes ministrów Bethlen przyjął dymisję powierzając kierownictwo ministerjum ministrowi handlu Ludwikowi Walko.

Jugosławia a Włochy.

Jugosławiańska Skupszczyna przyjęła projekt ustawy w sprawie ratyfikacji układów zawartych w Rzymie. Imieniem bloku federalnego jeden z posłów odczytał protest, w którym zaznacza, że układ zawarty między Jugosławią i Włochami narusza żywotne interesy narodu chorwackiego i słoweńskiego. Członkowie bloku opuścili następnie salę. Ustawę przyjęto 128 głosami.

Referendum w Bawarii.

Donoszą z Monachjum, że w Bawarii odbywało się referendum ludowe w sprawach: 1) rozwiązania sejmu i 2) zmiany konstytucji. W wyniku referendum ludowego, uchwalono znieść 480000 głosami przeciwko 316000 wprowadzony prowizorycznie półtora roku temu, na czas trwania kryzysu gospodarczego 54 godzinny tydzień pracy i przywrócić 48 godzinny.

Sprawa odszkodowań.

„Petit Parisien” donosi, że Komisja Rzecznawców nie będą mogły przedłożyć Komisji Odszkodowań swych sprawozdań wcześniej, niż 3.III b. r.

Konferencja Mac Donald'a z Rakowskim.

Mac Donald odbył konferencję z delegatem sowieckim Rakowskim, który wyjeżdża do Moskwy celem zasięgnięcia instrukcji w sprawie przyszłej konferencji angielsko-rosyjskiej. Przewodniczącym delegacji angielskiej na konferencji będzie Sidney, Szatman.

Dymisja gen. St. Hallera nie przyjęta.

Prośba o dymisję, którą złożył szef sztabu Stanisław Haller, nie została przyjęta.

KLUB NARODOWY.

W poniedziałek 25 b. m. o godzinie 7 wieczorem w lokalu „Stowarzyszenia Techników”, Wileńska 33, odbędzie się kolejne posiedzenie Klubu Narodowego, na którym profesor U. S. B. p. Wacław Komarnicki wygłosi referat „O potrzebie zmiany ordynacji wyborczej”. Wstęp dla członków, sympatyków i wprowadzonych przez nich gości za opłatą 500 tysięcy.

Teatr Polski (Lutnia)	Teatr Wielki (na Pohulance)
Występy Ireny Solskiej.	Dziś przedstaw dla inteligencji pracującej po cenach do połowy niższych
Dziś premiera	„Gri Gri” operetka Lincke.
„NAUCZYCIELKA” komedia Niccode-mi'ego.	Jutro „Taniec szczęścia” operetka w 3 akt. Stolica.
Początek o g. 8 w.	Początek o g. 8 w. Ceny miejsc niższe.
Ceny miejsc niższe.	

Samodzielna buchalterka

obznajmiona z bankowością zamieni posadę. Referencje i świadectwa poważne. Oferty pod lit. „Jot.” w Administracji „Dziennik Wileński”. Dominikańska 4.

W sprawie podatku majątkowego.

Memoriał większych płatników.

Dn. 14 b. m. odbył się zjazd większych płatników podatku majątkowego z pow. Wileńsko-Trockiego, który opracował memoriał, złożony na ręce p. Delegata Rządu, treści następującej:

Pomimo nadzwyczaj ciężkich warunków w jakich znajduje się zwłaszcza własność większa, płatnicy podatku majątkowego, nie złożyli dobrej woli opłacić go, w nadziei, iż tem przyczynią się do unormowania waluty. Chodzi tylko o to, by zmniejszając w wielu wypadkach teren warsztatu pracy nie zmniejszyć całego warsztatu łącznie z kapitałem obrotowym. Dla wielu może okazać się zbyt ciężkim opłacenie wszystkich danin w oznaczonym terminie, bądź w skutek złych gruntów, zniszczenia gospodarstwa, nieodnowionego wobec obawy powrotnego zniszczenia przez wypadki wewnętrzne. Obawa ta jest słuszna, przy jawnej wiecowej bezkarności agitacji wyrotowej i wobec obawy wyłączenia majątków. Autorowie memoriału uważają, iż obliczenie wartości budynków i inwentarza w wysokości 10 proc. od wartości gruntów jest niewłaściwe, gdyż ilość sprzętów i budynków rolnych niema żadnego związku z przestrzenią i gospodarką leśną, ściśle związana z daniną majątkową, daninę leśną uważają w większości wypadków za niewykonalną.

Autorowie memoriału wychodzą z założenia, iż z zapłacenia podatku majątkowego będzie dla wielu płatników możliwe jedynie za pomocą sprzedaży części posiadanej ziemi, dlatego żądają zniesienia na czas płacenia podatku ograniczeń w sprzedaży ziemi wynikających z ustawy o reformie rolnej, zaś w każdym razie specjalnych ciężarów stosowanych na terenie 3 powiatów byłej Litwy Środkowej, a mianowicie: zniesienia rozporządzenia Nacz. Dwa Wojsk Lit Środk. mocą którego pobierane są przy aktach kupna sumy dochodzące do 35 proc. ceny na fundusz wojskowy ziemski oraz zniesienia zwyczaju stosowania przez O. U. Z. w Wilnie wymagania oddania do Urzędu Ziemiak. 20 proc. parcelowanego obszaru. Jeżeli bowiem wziąć pod uwagę pozostałe koszty parcelacji, osiągnię się realnie na potrzeby podatku zaledwie tylko 30 proc. wartości obecnej ziemi, która to wartość dostęga przy obecnych złych koniunkturach zaledwie 50 proc. przedwojennej.

Dalej żąda memoriał za konieczne opodatkowanie majątków tych właścicieli, którzy do kraju nie wrócili, które wolne są od podatku, co automatycznie zwiększa ciężar podatkowy przypadających na właścicieli obecnych.

Sprawie daniny majątkowej poświęcono drugą część memoriału, którą streścimy w nrze następnym.

Z prowincji.

N. TROKI.

Dnia 10-go lutego b. r. katolicy miasta Trok idąc za głosem swego Ordynarjatu, uroczyste obchodzili rocznicę Koronacji Papieża Piusa XI-go, byłego Nuncjusza Apostolskiego w Polsce. Uroczystość rozpoczęła się od solennej Mszy św., którą odprawił w farze Trockiej ks. Dziekan Malukiewicz. Na Mszy św. byli obecni przedstawiciele instytucji samorządowych miasta i gminy, oraz szkoła miejscowa powszechna na czele z personelem. Ludu, pomimo wielkiego mrozu, zebrało się pełna świątynia. Kazanie wygłosił ks. Kazimierz Kulak, prefekt szkół.

Po nabożeństwie o godz. 3^{1/2} po p. odbyła się na cześć Piusa XI-go „Akademia” szkolna, urządzona w sali miejscowego Kółka kulturalno oświatowego, pięknie udekorowanej w kolory barw pańskich i narodowych przez członków tegoż Kółka. Na treść „Akademii” złożyły się: odczyt na temat: „Papieżstwo, Pius XI-y a my” wygłoszony przez ks. Kazimierza

Kulaka, deklamacje wierszy treści religijno obyczajowej przez uczni szkoły powszechnej Trockiej, oraz śpiewy, wykonane częściowo przez chór szkolny, częściowo przez kościelny. Na zakończenie ks. Dziekan Klemens Malukiewicz w krótkim przemówieniu dziękował w serdecznych słowach tym, którzy przyczynili się swoją pracą do zorganizowania i wykonania tej uroczystości. Lud katolicki, który szczerze wypełniał salę—rozchodził się do domów po skończonej „akademii” z radością, że publicznie po raz pierwszy mógł w ten sposób wyrazić swoje uczucia katolickie oraz synowskie przywiązanie do Ojca św. Piusa XI-go.

N. Troki M. J.

11 lutego 1924 r.

OSZMIANA.

Posiedzenie sejmiku.

Zapowiedziane na dzień 29 Stycznia posiedzenie Sejmiku odbyło się w siedzibie Sejmiku, albowiem główny punkt porządku dziennego—uchwalenie budżetu na rok 1924, został wykluczony z powodu nieprzybycia na posiedzenie przedstawicieli niektórych gmin. Obrady ograniczyły się do rozpatrzenia pozostałych punktów porządku dziennego. Między innymi rozważane były następujące sprawy: Sprawozdanie Wydziału Powiatowego za rok ubiegły, oraz komisji rewizyjnej, które Sejmik po rozwiniętej dyskusji aprobował, z niektórymi zastrzeżeniami na przyszłość.

Wybory 3 członków i tyleż zastępców do komisji szacunkowej podatku dochodowego, przyczem na członków wybrano panów A. Żylińskiego, L. Odyńca, A. Szwabowicza.

Wobec ustąpienia z grona członków Wydziału Powiatowego ks. Kozłowski, wskutek opuszczenia granic powiatu, wybrany został na to stanowisko b. prezes Wydziału Powiatowego p. Leon Odyńca. Wybór pana Odyńca powitany został burzą oklasków zarówno ze strony członków Sejmiku, jak również osób postronnych, obecnych na sali. Sejmik aprobował wysunięty przez Wydział Powiatowy projekt geometryi p. Jodka, w sprawie utworzenia przy Wydziale Powiatowym biura mierniczego, które będzie miało na celu ochronę zainteresowanej ludności przed nadmiernym wy-

zyskiem ze strony osób i spółek prywatnych. Biuro to będzie zorganizowane na zasadach samowystarczalności, czyli że nie będzie obciążało budżetu Sejmiku, a utrzymywane będzie z opłat pobieranych za czynności miernicze. Opłaty będą ustalane przez specjalną Komisję powołaną przez Wydział Powiatowy i pobierane do wysokości, która da możliwość tylko utrzymania biura mierniczego. Ewentualne dochody, pozostałe po pokryciu, wydatków biura mierniczego — przeznaczają się na cele gimnazjum Państwowego w Oszmianie.

Utworzona została Komisja Sanitarna, w skład której weszli: Dr Popow, lekarz weterynarii Sejmiku, p. Sulkiwicz—podprokurator i Dr Polonius—kierownik Szpitala państwowego w Oszmianie.

Ponadto do komisji wejść do urzędu: lekarz Powiatowy, oraz naczelny lekarz Sejmiku Dr Wysocki. Komisja ma rozpocząć urzędowanie w najbliższych dniach.

Sejmik powziął uchwałę w sprawie otwierania i zamykania sklepów w dniu powszednie, oraz sprzedaży artykułów pierwszej potrzeby w dniu świątecznym. Uchwała jest analogiczną z uchwałą w tym przedmiocie powziętą przez Wileńską Radę Miejską, z niektórymi skróceniami, stosownie do warunków lokalnych.

W dniu 5 lutego na powtórne posiedzeniu Sejmiku został uchwalony budżet na rok bieżący. Ogólna suma rocznego budżetu stanowi 24 323 złp. W tem: na dział drogowy prelimitowane 50.180 złp., na inspektorat gminny i zapomogi gminom 9 090 złp., na rolnictwo i weterynarię 21.560 złp., na opiekę społeczną (utrzymanie ochrony, przytulki dla starców i zapomogi biednym) 25 820 złp., na utrzymanie przychodni lekarskich, oraz uruchomienie przy Sejmiku własnej składnicy lekarstw 17 372 złp., na szkolnictwo 16 340 złp., na utrzymanie administracji 16 882 złp. Resztę sumy na inne zapomogi i wydatki rzeczowe. Największe więc wydatki ma pochłonąć dział drogowy.

Sejmik zaprojektował wykonanie roku bieżącym szeregu nowych mostów na drogach powiatowych i wojewódzkich, oraz naprawę w większej przestrzeni jezdnii dróg, jak również budowę sieci telefonicznej. F. Przędziński

Wiadomości bieżące.

Urzędowe.

— **Ruble złota.** Ministerstwo Skarbu rozporządzeniem z dn. 9 lutego r. b. upoważniło Kasy Skarbowe do przyjmowania rosyjskich rubli złotych przy uiszczaniu przez płatników danin państwowych.

Kurs rubli złotych ustalony został w następującym przeliczeniu na franki złote: 5 rubli równa się 13,3 fr., 10 rubli równa się 26,7 fr., zaś 15 rubli równa się 40 fr.

— **Oszczędności w urzędach.** Ministerstwo Spraw Wewnętrznych poleciło podwładnym sobie urzędom, aby w wypadkach, gdy chodzi o przyspieszenie sprawy danego petenta, nie telegrafowano i nie telefonowano (między innymi) na koszt skarbu nie inaczej, jak za pobraniem odpowiedniej sumy na cel wymieniony od petenta.

Z miasta.

— **Komitet wojewódzki „Chleb dla biednych dzieci”** ogłasza, że w dniu 2 marca rozpocznie się zbiórka na chleb dla głodnych dzieci. Całe miasto zostało podzielone na 8 dzielnic, na czele każdej dzielnicy stanęła jednostka odpowiedzialna za zbiórki na swoim terenie. Każda dzielnica (y) ma do pomocy 5—10 dziesiętniczek-ów, każda dziesiętniczka kieruje akcją 10 skarbniczek-ów. Komitet przypomina, że skarbniczki i skarbnicy są ludźmi zaufania, którym komitet powierzył zaszczytną godność kwestarzy na rzecz głodnych dzieci.

Natychmiast po dokonaniu zbiórki nastąpi podział pieniędzy na ochronę wileńską.

Rezultatu zbiórki czekają głodne dzieci z najżywszym upragnieniem. Komitet Wojewódzki.

— **Do wiadomości abonentów elektrowni miejskiej.** Z powodu uszkodzenia maszyny na elektrowni miejskiej część miasta będzie wyłączona przez kilka dni od godz. 5—8 wieczorem.

— **Składanie deklaracji o podatku majątkowym.** Wobec nieotrzymania z Ministerstwa Skarbu odpowiedzi na starania Magistratu o przedłużenie terminu składania deklaracji o podatku majątkowym Wileńska Izba Skarbowa poleciła Magistratowi deklaracje złożone po 15 lutego wydzielić osobno aż do czasu zadecydowania czy składający podlegną za opóźnienie przewidzianej rozporządzeniem ministerjalnym, karze.

Sprawy miejskie.

— **Posiedzenie Rady Miejskiej.** Dziś we czwartek odbędzie się posiedzenie Rady Miejskiej. Porządek obrad obejmuje te same sprawy, które wniesione były na posiedzenie pp. radnych w dniu 14 b. m. Wobec jednak niedojścia do skutku posiedzenia, staną się przedmiotem dyskusji posiedzenia dzisiejszego.

Odczyty.

— **„Unja Lubelska”.** Na temat powyższy wygłosi p. red. Obst odczyt jako szósty i ostatni z cyklu „Dzieje Litwy”. Odczyt odbędzie się w lokalu „Rozwoju” w piątek o godz. 7 mej wiecz.

— **„Dzieje Litwy”.** Pod powyższym tytułem Red. i znany publicysta Jan Obst wygłosi cykl odczytów, które mimo doby karnawałowej ścigały przez szereg tygodni tych co się historią interesują. Odczyty owe, o ile nam wiadomo, czerpane są z większej

pracy, która kiedyś ujrzy światło dzienne. Tutaj dane nam były w skrócie i historycznym porządku fragmenty z dziejów Litwy. Opierają się one nie na jakimś nowym materiale archiwalnym, lecz na źródłach znanych i uznanych i noszą cechę bardziej publicystyczną. Najciekawsze są wnioski Sz. prelegenta, wyciągane z tych znanych faktów. Czy nie po raz pierwszy bodaj dzieje Litwy rozstrząsane były nie na tle Polski, ale we własnym swem świetle, a to nie w celu wyodrębnienia owej ziemi, ale przeciwnie, w celu wykazania, że ilekroć Litwa występowała samodzielnie w historii, ponosiła zawsze klęski i mimo krótkotrwałych rzekomych powodzeń—niezłoga na dalszą metę zbudować nie mogła. Zwycięstwo zaś jej i wszelkie sukcesy wiązały się najściślej z dziejami Polski, która była jej naturalną ostoją i otwierała jej wrota Zachodu. Całość odczytów zwrata sama w sobie i godna słyszenia, ze względu właśnie na owe poglądy i wnioski, wyciągane z faktów znanych.

Przechodząc do budowy odczytów to stanowiły one splot wykładów konstrukcyjnie związanych w jedno w ten sposób, iż każdy odczyt oddzielną stanowił całość. Snuje się więc przed nami ta nić dziejów litewskich od czasów przedhistorycznej Litwy, przez czasy Mendoga (XIII w.), Gedymina, Jagielly, aż do Unji Lubelskiej.

Prelegent odróżnia Litwę właściwą, etnograficzną, od historycznej, t. j. dawnego W. Ks. Litewskiego, którego granice sięgały chwilowo daleko i które w obrzynie swej większości zamieszkałe było i jest przez szczepy słowiańskie. Litwa właściwa zajmuje najwyższą dziesiątą część Litwy historycznej.

To że litewskie zagony sięgały chwilowo tak daleko, nie dowodzi rycerskości owego plemienia, ale wyczerpania ziem ruskich przez najazdy tatarskie w XIII w. Ruś staje się wówczas łupem dzikszego, niżej stojącego, pogańskiego plemienia litewskiego, które zagarnia ruskie dzierżawy, tworząc z nich nowe państwo i przedsiębiorze na wspólnkę z tatarami rabunkowe wyprawy na Polskę. Pogańska Litwa występuje wówczas jako straż przednia Mongołów. Zwraca to uwagę świata Chrześcijańskiego, organizuje się koalicja z krzyżakami na czele. Mendog dla przeżycia ich przyjmuje chrześ. Znaną jest jego apostazja późniejsza, ale wyteczna jego planów politycznych — tworzenie państwa litewskiego na ziemiach ruskich — będzie oddat programem władców litewskich na czas długi.

Gedymin — ta postać przerażająca swe otoczenie, idzie po linii odrębnej polityki, podatniej-szej wpływem polskim i zachodnim. Po nim już — Jagiello zagrożony w swych dzierżawach przez Krzyżaków i Moskwę, ma jedyną drogę ocalenia — Polskę, i tą idzie.

Ofiara Jadwigi, sraszna klęska pod Worskłą, Grunwald i jako jego konieczność — Horodło, — to dalsze etapy z dziejów Litwy, rozwiniętych barwnie przed nami w owych odczytach. Nie wszystkich danem nam było wysłuchać, a szkoda. Mówią one jeszcze o psychice Litwy, ulegającej dobrowale obcy, wyższym wpływom, jak ruskim tak później polskim, wchłaniającej te wpływy, ale nie wykazującej żadnej duchowej samodzielnej siły do ich przerobienia na własną krew i ciało.

Przedostatni odczyt był świetną ilustracją królewskiego dworu Zygmunta Augusta w Wilnie, dworu nawskroś europejskiego, na tle którego snuły się ukryte plany i kłownia separatystyczne Radziwiłłów, oraz ciemnej magnaterji litewskiej. Planu owe były w jaskrawej sprzeczności z masowem dążeniem warstw najszerszych, ciążących do złączenia się z Polską. Warstwy owe zasilane od wieków przez jeńców i osadników polskich — zwyciężyły. Stała się sławna Unja Lubelska, która jutro zakończy ów cykl odczytów, uwy-puklających najbardziej nas obchodzących momenty dziejowe.

W. Ż.

Z uniwersytetu.

— **Powszechne wykłady uniwersyteckie.** We czwartek, dnia 21 lutego 1924 roku o godzinie 7-ej wiecz. w Zakładzie Fizycznym Uniwersytetu (Nowogrodzka 22), prof. dr. Piotr Wiśniewski wygłosi odczyt p. t. „O życiu roślin, cz. III” (z przezrociami). Wstęp 200.000 mk. p.

Sprawy samorządowe.

— **Sejmiki a godziny pracy w przemyśle i handlu.** Delegatura Rządu w grudniu roku ubiegłego poleciła samorządom powiatowym wypowiedzieć się w sprawie otwierania i zamykania sklepów w dniu powszednie. Dotychczas nadesłały uchwały tylko 3 sejmiki, lecz podobnie jak Wileńska Rada Miejska uchwały te niezgodne są z obowiązującą ustawą lub zredagowane źle. Wobec powyższego władze nadzorcze przesyłały uchwały sejmikom do ponownego rozpatrzenia.

— **Biblioteczki sejmikowe.** Sejmik pow. Święciańskiego pragnie nabyć dla sieci biblioteczek powiatowych większą bibliotekę lub zbiory prywatne. Oferty wraz z katalogiem należy przysyłać pod adresem: Staro-Swięciany, Ziemia Wileńska.

Teatr, muzyka i sztuka.

— **Teatr Polski (Lutnia).** Komedja o pogodnym uśmiechu i subtelnych barwach „Nauczycielka” Nicodemi’ego, z udziałem naszego znakomitego gościa Ireny Solskiej, dziś po raz pierwszy ujrzy światło kinkietów. Ceny miejsc niższe.

— **Przedstawienie dla inteligencji pracującej.** Dziś w Teatrze Wielkim egzotyczna operetka „Gri Gri” po cenach do połowy niższych.

— **Premjera „Opowieści Hoffmana”.** W sobotę nieodwołalnie premiera opery „Opowieści Hoffmana” Offenbacha.

Zabawy.

— **Bal „Rozwoju”.** W liście pp. gospodyni i gospodarzy balu „Rozwoju”, mającego się odbyć w salach „Georges’a” 23-go b. m., opuszczono nazwisko mecenasowej Aleksandrowej Burhardtowej i pani Wacławowej Stankiewiczowej — co niniejszem prostujemy.

— **Z „Sokoła”.** Dnia 23-go lutego r. b. odbędzie się w lokalu T-wa przy ul. Wileńskiej Nr. 10, kolejna wieczornica tańeczna dla członków i wprowadzonych gości.

— **Bal pułku 1-go artylerji pol. leg. pod protektoratem J. E. ks. biskupa Bandurskiego, pp. Delegata Rządu Romana i gen. Rydz Smigłego,** odbędzie się 1-go marca w salach Domu Oficera Polskiego. Artystyczna organizacja balu łaskawie objęli pp. Zbójewscy. Lista pań gospodyni i gospodarzy będzie podana w tych dniach.

Różne.

— **Podziękowanie.** Zarząd Czytelni im. Tomasza Zana składa najserdeczniejsze podziękowanie wszystkim panom Gospodyniom i p. Gospodarzom, którzy wzięli czynny udział w organizacji balu w dniu 9.II r. b. na rzecz Czytelni; Zarząd wyraża w szczególności głęboką wdzięczność p. Miecz. Pac Pomarańckiemu, p. major. Niemierskiemu, p. kap. Jakubowskiemu, oraz paniom M. Łopacińskiej i J. Wojewódzkiej, których czynnej i ofiarnej pomocy zawdzięcza przed-wszystkiem bal swe powodzenie.

Zarząd Czytelni.

— **Na rzecz „Związku Dowoborczyków ku Chwale Ojczyzny”.** W dniu 15-go stycznia r. b. w urzędzie Magistratu m. Radostkowiec, ktoś przez nieuwagę zostawił w kopercie 10 milionów mk. polsk. Magistrat o powyższem podał do ogólnej wiadomości za pomocą ogłoszenia. Ponieważ nikt się po odbiór pieniędzy nie zgłosił, Magistrat m. Radostkowiec przekazał sumę powyższą Administracji naszego pisma na rzecz „Związku Dowoborczyków ku Chwale Ojczyzny”.

Sądy.

— **Na karę śmierci przez rozstrzelanie.** Na mocy Sądu Doraźnego Wileńskiego Okręgu Sądowego z dnia 18-go lutego 1924 r. w Oszmianie, skazani zostali na karę śmierci przez rozstrzelanie: mieszkaniec m. Holzany, pow. Oszmiański, Jan Jurewicz lat 26 i mieszkaniec zaścianku Jast, gminy Jurackiej, pow. Wołyńskiego, Stanisław Węstawowicz lat 27, za dokonane po wzajemnym porozumieniu się w celu zysku zabójstwo, we wsi Norweliszkach, gminy Dziewieniskiej, pow. Oszmiańskiego, w nocy z dnia 14 na 15 stycznia 1924 r. rodziny Krupskich, złożonej z Józefa i Wincenty Krupskich, Emilji i Stanisława Bohusiewiczów i służącej Marjanny Dudój-Undro. Wyrok wykonany został dnia 19-go lutego 1924 r. o godz. 8 m. 30 rano w Oszmianie.

Kronika policyjna.

— **Oszukany.** Urbanowicz Władysław (Stara 3) został oszukany na sumę 11-tu dolarów amer. podczas kupna u nieznanego osobników 2-oh pierścionków z brylantami, które okazały się fałszywymi. Oszustów nie ujęto.

Wypadki.

— **Skutki alkoholu.** Dnia 18-go b. m. o godz. 2 popoł. przyszedł do mieszkania Michała Roza (Obzowa 35) ułan 23 p. ul. Zemluk Konstanty i po wypiciu kilku kieliszków wódki, uderzył szabłą Szacharjona Kalinę, zadając mu ranę w głowę, poczem dał kilka strzałów rewolwerowych; nie raniąc nikogo zbiegł.

CENNIK NASION

znanych z niezawodnej dobroci i jakości firmy
EDMUND RIEDL Lwów, Rutowskiego 3
(opóźniony skutkiem strajku drukarskiego) niebawem wyjdzie z pod prasy. Wysyła się na żądanie.

Kino-Teatr „**HELIOS**”
ul. Wileńska 38.

Dziś Premjera
Dama do towarzystwa
Dramat w 6 akt.

ze słynną gwiazdą Erną Rognąk i ulubieńcem kobiet, znanego z obr. „Złota Gołsza” i „Miss Venus” **Willy Kajzer**

II) **Wesoła farsa** w 2 akt.
Na Kredyt i na Raty.

Kino-Teatr „**Polonia**”
Mickiewicza 22. Dyr. G. Slepjan.

Dziś Premjera
Cudów—cud! Zachwyt i uwielbienie wzbudza najpiękniejszy mężczyzna w świecie który zdobył serca Wilnianek **Rudolf Valentino** słynny z obrazu „Szeik” w roli toreadora w wytwornym życiowym dramacie w 7 akt. według słynnej powieści hiszpańskiego pisarza W. Blasco Ibaneza **KRWAWA ARENA, krew na piasku.** Rzecz dzieje się w Sewilli. Wspaniałe walki byków.

Kino-Teatr „**Piccadilly**”
ul. Wielka.

Dziś Polska epopeja! Znała polska gwiazda **Jadwiga Smosarska** i weteran sceny Polskiej **Wincenty Rapacki** w historycznym filmie w 8 w. akt. na tle wielkiej wojny z bolszewikami w Sierpniu 1920 r. **CUD NAD WISŁĄ.** Brawurowa szarża kawalerji polskiej. Bohaterska śmierć księdza Skorupki. Dla młodzieży dozwolone! Ceny miejsce nie podwyższone. Muzyka słynnych polskich kompozytorów.



**Koszule frakowe,
Pijamy, Krawaty
i Spinki.**
Kapelusze wiedeńskie,
czapki sportowe,
Kalosze.

ul. Zamkowa 8. O. KAUICZ.

D-r. MED.
Czesław Czarnowski
Chor. Uszu, gardła i nosa
Ordyn. wtór., czwart. i sobota od 6—7 g. w. ul. Subocz d. 6-a m. 6.

D-r. **POPILSKI**
Choroby skórne i wener. W. Pohulanka 2, róg Zawalnej 10—1 i 5—7.

Dr. med. **Kapłan**
Choroby weneryczne, syfilis i skórne. Wileńska 11 tel. 640.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 5-go lutego 1924 r. pod Nr. 878 wciągnięto:
R. H. A. 1—878. Firma: „Bronisław Hryniewski”. Siedziba w Wilnie ul. W. Pohulanka Nr. 14. Przedmiot — zakład stolarski. Firma istnieje od 1903 roku. Właściciel Bronisław Hryniewski zam. w Wilnie W. Pohulanka 14.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 5-go lutego 1924 r. pod Nr. 876 wciągnięto:
R. H. A. 1—876. Firma: „Cukiernia i kawiarnia Antoni Hempel”. Siedziba w Wilnie ul. Wileńska 16. Firma istnieje od 1910 r. Właściciel Antoni Hempel zam. tamże.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 5-go lutego 1924 r. pod Nr. 875 wciągnięto:
R. H. A. 1—875. Firma: „Indurski Szmerel”. Siedziba w Wilnie ul. Zamkowa 28. Przedmiot — sklep rękawiczek i pończoch. Firma istnieje od 1897 roku. Właściciel Indurski Szmerel zam. przy ul. Mostowej 9.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 6-go lutego 1924 roku pod Nr. 889 wciągnięto:
R. H. A. 1—889. Firma: „Jabrow Chaim”. Siedziba w Wilnie ul. W. Stefańska 21. Przedmiot — sklep kolonialny i handel śledziami. Firma istnieje od 1893 r. Właściciel Chaim Jabrow zam. tamże.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 6-go lutego 1924 roku pod Nr. 888 wciągnięto:
R. H. A. 1—888. Firma: „Zakres” Nochim Jezierski”. Siedziba w Wilnie ul. Wielka 67. Przedmiot — sklep wódek. Firma istnieje od 1 stycznia 1922 r. Właściciel Nochim Jezierski zam. tamże.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego, Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 6-go lutego 1924 r. pod Nr. 887 wciągnięto:
R. H. A. 1—887. Firma: „Judelewicz Mowza”. Siedziba w Wilnie ul. Rudnicka 23. Przedmiot — sklep galanterijno bławatny. Firma istnieje od 1913 r. Właściciel Judelewicz Mowza zam. tamże.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 6-go lutego 1924 roku pod Nr. 886 wciągnięto:
R. H. A. 1—886. Firma: „Restauracja Emilji Jaczun”. Siedziba w Wilnie ul. II Rudnicka 13. Firma istnieje od 1921 r. Właścicielka Emilja Jaczun zam. tamże.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 6-go lutego 1924 roku pod Nr. 885 wciągnięto:
R. H. A. 1—885. Firma: „Sklep spożywczy F. Jolisa”. Siedziba w Wilnie Giedyminowska 39. Firma istnieje od 1903 r. Właściciel Franciszek Jodis zam. tamże.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 15 lutego 1924 roku pod Nr. 907 wciągnięto:
R. H. A. 1—907. Firma: „Edward Gobiec”. Apteczny Dom Handlowy w Warszawie oddział w Wilnie. Siedziba w Warszawie Leszno 3, siedziba oddziału w Wilnie ul. Wielka 78. Oddział funkcjonuje od 1922 r. Właściciel Edward Gobiec z Warszawy Piękna 21. Zarządca oddziału w Wilnie jest Wiktor Charytonowicz zam. w Wilnia zaułek Filipowski Nr. 17.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 6-go lutego 1924 roku pod Nr. 884 wciągnięto:

D-R. MED.
KAZ. ŁUKIEWICZ
Choroby skórne i weneryczne.
Przyjmuje od 4—7 pop. ul. Mickiewicza 9, wejście z ul. Śniadeckich.

Kobieta lekarz
Dr. Szwarz-Zeldowicz
Choroby kobiece, weneryczne i moczop. Pr. od 12—5. ul. Ad. Mickiewicza 24.
Dr. med. ZELDOWICZ
Chor. weneryczne, moczop., syfilis i skórne. Pr. 9—1 i 5—8. ul. Ad. Mickiewicza 24.

R. H. A. 1—884. Firma: „Joselson Izrael”. Siedziba w Wilnie ul. św. Mikołaja 10. Przedmiot — sklep artykułów piśmiennych. Firma istnieje od 1919 r. Właściciel Joselowicz Izrael zam. przy ul. Nowogródzkiej 4.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 4 lutego 1924 roku pod Nr. 870 wciągnięto:
R. H. A. 1—870. Firma: „Hegent Emil”. Siedziba w Wilnie ul. Wielka 38. Przedmiot — sklep galanterijny. Firma istnieje od 1891 r. Właściciel Hegent Emil zam. tamże.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 4 lutego 1924 roku pod Nr. 869 wciągnięto:
R. H. A. 1—869. Firma: „Abram Hurwicz”. Siedziba w Wilnie ul. Szaweńska 4. Przedmiot — sklep galanterji. Firma istnieje od 1907 r. Właściciel Abram Hurwicz zam. tamże.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 5 lutego 1924 roku pod Nr. 880 wciągnięto:
R. H. A. 1—880. Firma: „Restauracja Igiwicz Jakób”. Siedziba w Wilnie ul. Witkomirska 42. Firma istnieje od 1923 r. Właściciel Igiwicz Jakób zam. tamże.

Kupię 2 niklowe łóżka z materacami w dobrym stanie, roboty przedwojennej. Oferty w Administracji „M. W.”

Oddaje się w dzierżawę duży dom ze stodołą pod jednym dachem razem z ogrodem 2/3 dz. i wszelkimi wygodami w miast. Rezesy 14 km. od Wilna, pow. Wileńskiego. Nadaje się dla celów przemysłowo-handlowych. Szczegółowe infor. na miejscu.

Rządca rolny, energiczny, kawaler, ma chlubne świadectwa poszukuje posady. Adres: Lida, ekspedycja towarowa W. Wojtowicz.

Skradzioną książkę woj-skową wydaną przez P. K. U. Wilno na imię Leonarda Marcinkiewicza zamieszkałego w miejscowości gm. Niemenczyńskiej unieważnia się.

Do sprze- sypialnia kłou dania natural naturel Empir, jadalnia debowa, ciemna, gabinet mahonowy, ociążnięty skórą. Moniuszki 19 m. 3.

Zg. ks. wojsk. wyd. przez P. K. U.—Lida, oras zaświadczenie gminy Byszyskiej na imię Berki Slepca, zam. w Ejszyskach unieważnia się.

Michał Czaplinski, poszukuje żony Heleny Czaplinskiej. Ktoś wiedział o miejscu pobytu proszony o wiadomość do Kancelarii kościelnej kościoła Kalwaryjskiego.

Zgubiono legitymację kolejową na imię Jadwigi Marcinkiewiczówny unieważnia się.

Do wynajęcia duży pokój i przedpokój z osobnym wejściem oraz duża wozownia. Oglądać W. Stefańska 39 u dozorca. O warunkach Miodowa 3 m. 4.

Dr. Wołodźko
ordynator szpitala Sawicza. Choroby skórne i weneryczne. Od godz. 12—2 i 5—6. Zawalna 22.

W dniu 22 lutego 1924 r. o godzinie 12-iej w Komendzie Pol. Państw. XVI Okręgu ul. Dominikańska Nr. 3 pokój Nr. 62 odbędzie się licytacja na sprzedaż 100 kgr. szmalcu Amerykańskiego.
w/z. Komendant Okręgowy.
(—) RYMKIEWICZ.

Profesor D-r. Z. Sowiński
Dyrektor kliniki chorób skórnych i weneryczn. Uniwersytetu St. Batorego **powrócił** i ordynuje: poniedz., środa i piątek od 5—6 p.p. Teatralna 4, m. 9.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 5-go lutego 1924 r. pod Nr. 879 wciągnięto:
R. H. A. 1—879. Firma: „Sklep ubrań Lejba Imbryk”. Siedziba w Wilnie I-sza Jatkowa Nr. 6—7. Firma istnieje od 1815 r. Właściciel Lejba Imbryk zam. tamże.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 6-go lutego 1924 roku pod Nr. 882 wciągnięto:
R. H. A. 1—882. Firma: „Idelson Simon”. Siedziba w Wilnie ul. Niemiecka 20. Przedmiot — sklep bławatny. Firma istnieje od 1915 r. Właściciel Idelson Simon zam. tamże.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 5-go lutego 1924 roku pod Nr. 871 wciągnięto:
R. H. A. 1—871. Firma: „Helpern Hotel”. Siedziba w Wilnie ul. Niemiecka 18. Przedmiot — sklep stalowo-żelaznych wyrobów. Firma istnieje od 1888 roku. Właściciel Helpern Hotel zam. przy ul. Szopenowskiej 1.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 5-go lutego 1924 roku pod Nr. 881 wciągnięto:
R. H. A. 1—881. Firma: „Hurwicz Wulf”. Siedziba w Wilnie ul. Zawalna 56. Przedmiot — sklep bławatny. Firma istnieje od 1905 r. Właściciel Hurwicz Wulf zam. przy ul. Szopena 4.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 5-go lutego 1924 r. pod Nr. 872 wciągnięto:
R. H. A. 1—872. Firma: „Iluk Wincenty”. Siedziba w Wilnie ul. Królewska 7. Przedmiot — restauracja ze sprzedażą wyrobów tytoniowych. Firma istnieje od 1919 r. Właściciel Iluk Wincenty zam. tamże.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 5-go lutego 1924 r. pod Nr. 873 wciągnięto:
R. H. A. 1—873. Firma: „Heller Judes”. Siedziba w Wilnie ul. Szaweńska 1. Przedmiot — sklep galanterji. Firma istnieje od 1893 r. Właściciel Heller Judes zam. przy ul. Kaukaskiej 4.

Ogłoszenie.
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 5-go lutego 1924 r. pod Nr. 874 wciągnięto:
R. H. A. 1—874. Firma: „Optyk Iwaszkiewicz Jan”. Siedziba w Wilnie ul. Ostrobramska Nr. 15. Przedmiot — sklep optyczny. Firma istnieje od 1906 roku. Właściciel Iwaszkiewicz Jan zam. tamże.

**SPÓŁDZIELNIA ROLNA
KRESOWEGO ZWIĄZKU ZIEMIAN
W WILNIE**
Ostrobramska Nr. 19 telefon 1—47.

**KUPIJE
OWIES**

wprost od producentów do dostawy natychmiastowej lub w późniejszych terminach. Udziela Zaliczek. Uprasza się o oferty loco Stacja Załadowania.

SÓL jadalną wagonowo i na worki z własnych składów (przy Stacji Towarowej) poleca Tow. dla Handlu i Przemysłu
JANUSZ GERZABEK i S-ka
S-ka Akc.
Wilno, Królewska 5, tel. 625. Warszawa, Niecała 6, tel. 19409. Adr. Telegr. „GERPE”.
Dostawa do wszystkich miejscowości w Wileńszczyźnie.

CENNIK NASION
produkcji nasion p. f. S. Wilpiaszewski, Biuro agromonomiczne, (Sprzedaż w Wilnie w „Sklepie Rolniczym” Wielka 15, Szawcowy 1) wyszedł z druku i wysyła się na żądanie franco i gratis. Ceny konkurencyjne.

**KRAWIEC MĘSKI
B. BUJKO**
Wilno, ul. Zarzeczce № 12, m. 4.
Przyjmuje wszelkie roboty wchodzące w zakres krawiectwa po cenach najniższych.

**STOWARZYSZENIE WZAJ. POMOCY
Piekarń i Cukiern. przedsiębiorstw
Chrz Zw. m Wilna
robi zakupy ZBOŻA i MAKI**
Osoby zainteresowane mogą się zgłosić do Biura (ul. Wielka — lokal Ligi Robotniczej) od godz. 10—12 i 2—5 popot.